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Σχετικά  με  την  εν  θέματι  αναφορά  που  κατέθεσε  στη  Βουλή  των  Ελλήνων  η
βουλευτής της παράταξης “ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ”, κ. Ελένη Βατσινά, σας γνωρίζουμε
τα ακόλουθα για θέματα αρμοδιότητας Υπουργείου Τουρισμού: 

Η  ενσωμάτωση  της  βιωσιμότητας  στην  εθνική  στρατηγική  για  την  τουριστική
ανάπτυξη  της  χώρας  αποτελεί  επιτακτική  ανάγκη  δεδομένου  ότι  οι  συνέπειες  της
κλιματικής αλλαγής έχουν λάβει τα τελευταία έτη ανησυχητικές διαστάσεις σε παγκόσμια
κλίμακα,  επηρεάζοντας  ιδιαιτέρως  δημοφιλείς  προορισμούς  διεθνώς  ενώ  ταυτόχρονα
αναδεικνύονται οι έννοιες του υπεύθυνου τουρίστα και του υπεύθυνου τουρισμού. Υπό
αυτό το πρίσμα, το Υπουργείο Τουρισμού σχεδιάζει και υλοποιεί δράσεις που αποσκοπούν
στην  ισόρροπη γεωγραφικά  και  χρονικά  τουριστική  ανάπτυξη  και  στην  εξασφάλιση  της
περιβαλλοντικής αειφορίας των επιμέρους προορισμών, βάσει της φέρουσας ικανότητάς
τους. 

Οι επιπτώσεις των φυσικών καταστροφών που έχουν πλήξει τα τελευταία χρόνια
συγκεκριμένους  προορισμούς  της  χώρας  μας  λαμβάνονται  σοβαρά  υπόψη  κατά  το
σχεδιασμό των πολιτικών του Υπουργείου για τον τουρισμό, ωστόσο, σύμφωνα με έγκυρα
στατιστικά  δεδομένα,  δεν  έχουν  επηρεάσει  αρνητικά  τις  ροές  των  εισερχόμενων
επισκεπτών. 

Ειδικότερα,  σύμφωνα  με  στοιχεία  της  Τράπεζας  της  Ελλάδος,  κατά  το  χρονικό
διάστημα  Ιανουαρίου-Νοεμβρίου  2025  η  εισερχόμενη  ταξιδιωτική  κίνηση  είναι  η
υψηλότερη σε σύγκριση με την ίδια περίοδο κάθε προηγούμενου έτους και συγκεκριμένα,
είναι κατά 4,6% αυξημένη σε σχέση με την ίδια περίοδο του 2024. Το ίδιο ισχύει και για τις
ταξιδιωτικές  εισπράξεις,  που είναι  υψηλότερες  των προηγούμενων ετών και  κατά 8,9%
υψηλότερες εκείνων της ίδιας περιόδου του 2024 και διαμορφώθηκαν στα 23.003,0 εκατ.
ευρώ. 

Στο σημείο αυτό αξίζει να αναφερθεί ότι η χώρα μας απέσπασε για πολλοστή φορά
σημαντική  διάκριση  στα  «Readers’  Choice  Awards»  του  κορυφαίου  αμερικανικού
ταξιδιωτικού περιοδικού «Recommend» το 2025, όπου αναδείχθηκε για ακόμη μία χρονιά
2ος (Ασημένιος) Καλύτερος Τουριστικός Προορισμός της Ευρώπης (Best Overall Destination
– Europe)  μετά  την  Ιταλία  (ακολουθούν  η  Γαλλία  και  η  Ισπανία  στην  τρίτη  θέση),  ενώ
βρίσκεται  στη  2η  θέση  του  Taste  Atlas  2025–2026  για  τις  καλύτερες  τοπικές  κουζίνες.
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Πρόκειται  για  διάκριση  που  καταδεικνύει  το  εξαιρετικό  εύρος  και  την  ποιότητα  της
ελληνικής γαστρονομίας,  φημισμένης ανά την υφήλιο για τις αυθεντικές της γεύσεις,  τη
γεωγραφική της ποικιλία και τις ρίζες της στην κουλτούρα της χώρας.

Η ανοδική αυτή τάση σε επισκέψεις και εισπράξεις είναι αποτέλεσμα μιας σειράς
δράσεων  του  Υπουργείου  Τουρισμού  σε  επίπεδο  μεσο-μακροπρόσθεσμου  σχεδιασμού.
Αρχικά,  στο  Σχέδιο  Μάρκετινγκ  για  τον  ελληνικό  τουρισμό  2025-2028  αποτυπώνονται
στόχοι υψηλής προτεραιότητας που αφορούν σε ενέργειες προβολής πολιτικών βιώσιμης
ανάπτυξης και υπεύθυνου τουρισμού, στην ενίσχυση της φήμης του προορισμού «Ελλάδα»
ως  προορισμού  μοναδικών  και  πολυθεματικών  εμπειριών  και  στην  προώθηση  του
θεματικού  τουρισμού  με  έμφαση  στις  προσφερόμενες  εμπειρίες  και  τη  διαχείριση  των
φυσικών και πολιτιστικών πόρων. 

Επίσης, αξίζει να σημειωθεί ότι το Πρόγραμμα “Τουρισμός για όλους 2022 - 2025”
που υλοποιήθηκε από το Υπουργείο Τουρισμού συνέβαλε καθοριστικά στη διάχυση της
τουριστικής  δραστηριότητας  στο  σύνολο  της  χώρας  και  σε  περιόδους  εκτός  αιχμής.  Ο
σχεδιασμός του προγράμματος, το οποίο στοχεύει στην ενίσχυση της εγχώριας τουριστικής
ζήτησης, αποσκοπεί στην επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου και στην ανάδειξη λιγότερο
δημοφιλών  προορισμών  και  παράλληλα  διαφορετικών  μορφών  τουρισμού,  όπως  ο
τουρισμός υπαίθρου, ο οινοτουρισμός, ο αγροτουρισμός, ο τουρισμός, ο ορεινός τουρισμός
κ.α. Μάλιστα, κατά το 2025 προβλέφθηκε αυξημένη επιδότηση των δικαιούχων κατά τις
περιόδους  χαμηλής  τουριστικής  δραστηριότητας.  Σημειώνεται  ότι  στο  πλαίσιο  του
προγράμματος  πραγματοποιήθηκαν  στοχευμένες  ενέργειες  δημοσιότητας  και  προβολής
περιοχών  που  επλήγησαν  από  φυσικές  καταστροφές  και  πυρκαγιές  αλλά  και  ειδικών
μορφών τουρισμού με μια σειρά αναρτήσεων σε μέσα κοινωνικής δικτύωσης.

Περαιτέρω, το Υπουργείο Τουρισμού έχει εντάξει  στα ετήσια σχέδια δράσης του
ειδικό  στόχο  για  τη  βιώσιμη  διαχείριση  των  προορισμών,  υλοποιώντας  στοχευμένες
δράσεις  προς  αυτή  την  κατεύθυνση.  Πιο  συγκεκριμένα,  υλοποιεί  έργο  με  πόρους  του
Ταμείου  Ανάκαμψης  και  Ανθεκτικότητας για  τη  σύσταση  και  λειτουργία  Οργανισμών
Διαχείρισης  και  Προώθησης  Προορισμών  (Destination  Management  and  Marketing
Organizations – DMMOs), με σκοπό την αποδοτική και αποτελεσματική διακυβέρνηση των
επιμέρους προορισμών της χώρας, τη διευκόλυνση της συνεργασίας μεταξύ των διάφορων
αρχών και συναρμόδιων φορέων σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο και τη διαμόρφωση
ενός ποιοτικού, διαφοροποιημένου, ανταγωνιστικού, σύγχρονου και βιώσιμου τουριστικού
προϊόντος.  Στο  πλαίσιο  αυτό,  υπεγράφησαν  Μνημόνια  Συνεργασίας  για  σύσταση  και
λειτουργία DMMOs μεταξύ του Υπουργείου Τουρισμού κι ενός σημαντικού αριθμού Δήμων
και Περιφερειών σε όλη την επικράτεια, που αποσκοπούν στην ενίσχυση της βιωσιμότητας
των προορισμών και της στοχευμένης προβολής τους, δημιουργώντας προστιθέμενη αξία
στους προορισμούς.  
     Στο πλαίσιο του ίδιου έργου πρόκειται να λειτουργήσει «Παρατηρητήριο Βιώσιμης
Τουριστικής  Ανάπτυξης»  και  αφορά  στην  Ανάπτυξη  Ηλεκτρονικής  Πλατφόρμας  και
Ιστότοπου του Εθνικού και των δέκα τριών (13) Περιφερειακών Παρατηρητηρίων με σκοπό
τη  συλλογή,  αποθήκευση,  επεξεργασία,  διαμοιρασμό  και  οπτικοποίηση  δεδομένων
(μεταβλητών, δεικτών),  για τη μέτρηση της βιώσιμης τουριστικής ανάπτυξης, σύμφωνα με
το Διεθνές Στατιστικό Πρότυπο  Statistical Framework- Measuring Sustainability in Tourism
(SF-MST) του Παγκόσμιου Οργανισμού Τουρισμού (UN Tourism).

Παράλληλα, με βάση το «Εθνικό Σύμφωνο για τον Αειφόρο Τουρισμό 2021-2030»,
το  Υπουργείο  Τουρισμού  σχεδιάζει  τη  διαμόρφωση  Λευκής  Βίβλου  για  τον
Μετασχηματισμό και την Ανάπτυξη του Τουρισμού για την περίοδο 2030-2035, η οποία θα
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επικεντρώνεται  σε  στοχευμένες  μελέτες  για  τον  καθορισμό  πρωταρχικών  στρατηγικών
κατευθύνσεων και τη χάραξη οδικού χάρτη με όλες τις  απαραίτητες  παρεμβάσεις,  τους
πόρους  και  τις  προϋποθέσεις  για  την  υλοποίησή  του.  Σε  ό,τι  αφορά  τις  στρατηγικές
κατευθύνσεις, θα περιλαμβάνει στρατηγική προϊόντων και μάρκετινγκ, στρατηγική για την
ολοκληρωμένη  βιώσιμη  ανάπτυξη  προορισμών  με  χαμηλή  τουριστική  δραστηριότητα,
στρατηγικές κατευθύνσεις για προορισμούς που επηρεάζονται από υπερσυγκέντρωση της
τουριστικής δραστηριότητας, σχεδιασμό και ανάπτυξη στρατηγικής τουριστικών δεδομένων
(data strategy).

Επιπρόσθετα, κατ’ εξουσιοδότηση των διατάξεων του ν. 4875/2021 (Α’ 250) με τις
οποίες  ορίζονται  η  έννοια  των  Πρότυπων  Τουριστικών  Προορισμών  Ολοκληρωμένης
Διαχείρισης  (Π.Τ.Π.Ο.Δ.)  και  τα  κριτήρια  χαρακτηρισμού  τους,  εκδόθηκε  η  υπ’  αριθ.
13983/07.07.2025  (Β’  3726)  κ.υ.α.,  η  οποία  καθορίζει  τα  πρόσθετα  κριτήρια  για  τον
χαρακτηρισμό  περιοχών  ως  Πρότυπων  Τουριστικών  Προορισμών  Ολοκληρωμένης
Διαχείρισης, μεταξύ των οποίων, κριτήρια βιώσιμης διαχείρισης του προορισμού αλλά και
διασφάλισης  της  μελλοντικής  βιώσιμης  τουριστικής  ανάπτυξης  του.  Σημειώνεται  ότι
σημαντικός αριθμός Ο.Τ.Α. α’ και β’ βαθμού έχουν ήδη εκδηλώσει σχετικό ενδιαφέρον. 

Τέλος,  σημειώνεται  ότι  με  το  άρ.  4  του  ν.  5170/2025,  το  Υπουργείο  Τουρισμού
προέβη  στην  θεσμοθέτηση  ενός  νέου  συστήματος  κατάταξης  καταλυμάτων  βάσει
περιβαλλοντικών  κριτηρίων.  Η  εν  λόγω  πρωτοβουλία  αποσκοπεί  στη  βελτίωση  της
βιωσιμότητας  και  της  περιβαλλοντικής  απόδοσης  των  τουριστικών  καταλυμάτων  και
φιλοδοξεί  να ενισχύσει  την οικολογική συνείδηση στον τουριστικό τομέα προσφέροντας
κίνητρα  για  την  υιοθέτηση  πράσινων  πρακτικών  από  τα  τουριστικά  καταλύματα.

Ακριβές Αντίγραφο

Ελένη Παπασπύρου
Γραφείο Νομικών και Κοινοβουλευτικών

Θεμάτων

Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ:
-Διεύθυνση Στρατηγικού Σχεδιασμού
-Διεύθυνση Νομοθετικού Συντονισμού
-Διεύθυνση Έρευνας
ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ

   -Γραφείο Υπουργού
   -Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
   -Υπηρεσία Συντονισμού
    Σελίδες απάντησης: (3)
    Σελίδες συνημμένων: (0)
    Σύνολο Σελίδων : (3)
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